
МАССОВЫЙ ПСИХОЗ КАК ОСНОВА РЕЛИГИОЗНЫХ САМОУБИЙСТВ

Н. П. Волянский

(студент гр. ФиР-13)

Г. А. Лемешко

(ст. преподаватель кафедры философии ДонНТУ)

В середине 20 в. начинают возникать особые религиозные течения, которые в исследовательской среде принято называть «новые религиозные движения». Именно такие движения, являясь часто организациями сектантского характера, тесно связаны с изучаемым феноменом – религиозными самоубийствами членов секты на основе массового психоза. Поэтому, исследуя указанную тему, особое внимание следует уделить рассмотрению данного аспекта в среде новых религиозных движений. Примером здесь могут выступить самоубийства и массовые убийства, совершённые членами сект «Ветвь Давидова», «Храм Солнца» [1, с. 338-342, 350-354].

Основой массовых самоубийств на религиозной почве является, практически всегда и повсеместно, массовый психоз, который создаётся чаще всего основателем секты. Этот эффект может быть достигнут самым разным образом. Ввиду сложности темы, а также трудностей в её изучении, вызванных понятными причинами, так как трудно узнать мотивы уже совершённого действия такого вида, как массовое самоубийство, данная тема изучена относительно мало. Исходя из такого положения дел, она остаётся актуальной и на сегодняшний день. Кроме того, по причине опасности, которую представляют действия такого характера, как массовые самоубийства последователей новых религиозных течений, данная тема также становится особенно важной для исследования. Такую опасность констатируют многие современные учёные, являясь совершенно нейтральными, в оценке самого явления новых религиозных течений. Иными словами, деструктивность, опасность для общества, общие негативные тенденции, имеющие место быть в среде последователей современных сект, замечают даже не заинтересованные исследователи, которых трудно упрекнуть не только в ангажированности взглядов, но даже в субъективности их оценки.

Цель данной работы заключается в выявлении идейных истоков массовых самоубийств в современных сектах (при этом можно апеллировать не только к современности, данный феномен имел место и ранее), рассмотрению методов и средств их подготовки, а также описанию последствий, к которым они приводят.

Сам феномен массовых самоубийств на почве массового психоза, якобы религиозного (хотя объективно, это чаще психологический фактор, во всех его проявлениях) характера, присущ в большей степени маргинальным религиозным общинам сектантского типа. В настоящее время, в связи с активизацией таких религиозных движений, которые принято называть «новыми», статистическое большинство таких самоубийств имеют прямое или косвенное отношение к ним. Это объясняется тем, что большинство таких движений представляют собой организации сектантского типа, со всеми характерными особенностями. Учитывая данные положения, особенности идейных истоков такого явления необходимо искать в соответствующей структуре – мировоззрении сектантов. Но далеко не все, кого можно справедливо назвать представителем той или другой секты, совершают подобные действия, и естественно, не все они способны на такое. Поэтому, здесь становится очень важна вторая часть вопроса, а именно, массовый психоз. Он выступает основой и фундаментом, на котором подготавливается массовое самоубийство. Он – инструмент, который часто выходит за границу учения движения. Здесь подразумевается, что достижение этого эффекта нередко получается специально, отнюдь не в рамках вероучительной доктрины секты. Конечно, даже в таком случае, оно чаще всего объясняется тем или иным событием или явлением. Это событие может быть предreshено заранее, но члену секты о нём сообщается только при его непосредственном приближении. Оно также может произойти спонтанно, или же самоубийство может требоваться в определённых условиях, как например, в случае с самоубийством двух представителей секты ассасинов. Оно было нужно главе секты, для демонстрации повиновения ему всех членов секты [1, с. 314]. Но это лишь основные характерные черты, которые чаще всего окружают идейное оправдание самоубийства в глазах членов секты.

Если рассматривать конкретные примеры, мы можем увидеть, что идейные истоки подготовки и совершения актов массового самоубийства носят совершенно разный характер. Можно выделить следующие наиболее важные черты, присущие в той или иной мере большинству из них. Подготовка к этому действию может быть осуществляема, с точки зрения руководства секты, несколькими путями. Первый, наиболее часто используемый, это непосредственное влияние на психику и психосматику человека с помощью наиболее грубых средств. Для создания специального состояния сознания, введения членов секты в транс, подавления свободы воли, желаний, создания массовой абулии, могут применяться наркотики и другие влияющие на психику вещества, как правило в малых дозах, для того что бы вывести человека из равновесия, но не нанести ему серьёзного вреда. Также применяются практики создания тяжёлых, почти невыносимых условий труда и жизни, ограничение сна и приёмов пищи, её разнообразия. В сочетании с возможными «проповедями», лекциями и иными способами передачи информации, которым подвергается человек, со стороны управления сектой, эффект усиливается. Помимо тяжёлых и прямых подавлений личности, применяются также косвенные, такие как создание мотивации или желания, генерация абсолютной убеждённости в правоте секты. Этот этап чаще наступает после применения описанных грубых средств, когда человек уже прочно укоренён в секте.

Как правило, формирование твёрдой веры в правоту секты может быть необязательным и достигается далеко не всегда. Часто личность человека под влиянием отравляющих веществ и тяжёлых условий жизни и работы настолько подавлена, что он превращается в «зомби», готового без возражений выполнить любой приказ. Таким образом, мы видим, что идейная подготовка не всегда обязательна, так как описанное уничтожение или ослабление личности относится в большей мере уже к средствам воплощения в жизнь планов руководителей секты. Тем не менее, если рассмотреть более детально именно идейный аспект, то помимо создания позитивной мотивации (например, попадание в рай, после выполнения приказа руководителя секты, или выполнения своей «миссии»), может быть сгенерирована, в подобных же условиях, и негативная мотивация.

Примером может быть следующий концепт, все не выполнившие приказа, допустим, не совершившие самоубийство, не будут спасены. В сочетании с особенностями доктрины секты, которая чаще всего является наименее сходной с традиционными положениями и наиболее радикализированной, создаётся полная уверенность членов секты в необходимости совершить суицид.

Отдельно стоит такая идея, лежащая в основе массового самоубийства, как протест, выражаемый по разным причинам. Это может быть протест против «вмешательства чужих», которыми могут быть все, от представителей других конфессий, до государственных служащих, стремящихся установить контакт или наблюдение за общиной, или же контролировать её, в том или ином виде. Также это возможно и несогласие с настоящим миропорядком или отдельными соображениями.

Но одним из наиболее часто встречающихся мотивов организации массовых религиозных суицидов остаётся стремление к «спасению», обещанное доктриной или руководителем секты. Создание на основе этого массового психоза и осуществляется путём всех описанных выше методов и средств. Это и диктат авторитарного лидера, и моральные и физические изменения, приводящие к формированию особого типа личности, или уничтожению личности в человеке. К таким средствам относится как психологическое, так и физическое давление, целью которого является, например, убедить последователей секты, что конец земной жизни близко и спасение необходимо получить наиболее быстро. Таким образом, все эти средства и методы в той или иной мере направлены на создание массового психоза, расшатывание основ человеческой психики и через это подготовку адептов к совершению суицида. Результаты этих действий печально известны. Одним из примеров может послужить трагедия секты «Народный храм», в Гайане. В один день около тысячи её последователей совершили самоубийство, или же были убиты, но точно причина этого не выяснена до сих пор. Существует несколько версий причины этого события. Среди них, предположение о том, что это действие демонстрирует образец массового психоза, на основе коллективной внушаемости, посредством транса, в который были введены члены секты [1, с. 317]. Таким образом, самоубийства и убийства были осуществлены на ос-

нове массового психоза, в который члены секты, возможно, были приведены её основателем.

Именно на этом примере видно, что такие суициды, рассматриваемые в данной работе, чаще всего являются следствием нарушения психики сектантов, внушаемости и контроля над их личностью, превращением их в живых, но контролируемых и часто, уже не здоровых с психологической точки зрения, управляемых субъектов. Они нередко утрачивают реальный контроль над своим сознанием, действиями. Подчинение приказам имеет место не в силу добровольного послушания, хотя может быть и так, но чаще, ввиду того, что в данном состоянии они уже не могут послушаться. Исходя из этого, именно контроль над психикой и её нарушение, то, что названо массовым психозом, чаще всего являлось причиной совершения массовых религиозных самоубийств.

Список литературы

1. Шапарь В. Б. Психология религиозных сект. – Мн.: Харвест, 2004. – 384 с.
2. Дворкин А. Л. Сектоведение. Интернет-источник. Режим доступа: <http://pravbeseda.ru/library/index.php?page=book&id=910>
3. Противодействие терроризму в Российской Федерации и личная безопасность граждан. Вопросы и ответы. Интернет-источник. Режим доступа: http://www.tver.ru/share/about/go_tschs/2011/11981.pdf